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NOME: DATA: / /

Q 1 Considere a transformação linear T : R
3 → R

2, dada por T(x, y, z) = (2x + y − z, x + 2y) e as bases
β1 = {(1, 0, 0); (2,−1, 0); (0, 1, 1)} e β2 = {(−1, 1); (0, 1)}. Determine as matrizes A = [T] e B = [T]

β1
β2

.
Determine T(v) a partir de sua lei e por suas matrizes, em que v = (1, 2, 3).

Q 2 Considere a transformação linear T : R
2 → R

3, dada por T(x, y) = (2x − y, x + 3y,−2y) e as bases
β1 = {(−1, 1); (2, 1)} e β2 = {(0, 0, 1); (0, 1,−1); (1, 1, 0)}. Determine as matrizes [T]

β1
β2

e [T]
β1
β , em que β é a

base canônica do R
3.

Q 3 Sabendo que a matriz de uma transformação linear T : R
2 → R

3, nas bases β1 = {(−1, 1); (1, 0)} e

β2 = {(1, 1,−1); (2, 1, 0); (3, 0, 1)}, é [T]
β1
β2

=





3 1
2 5
1 −1



, encontre a expressão de T(x, y) e a matriz [T].

Q 4 Seja [T] =





1 −2
2 0

−1 3



 a matriz canônica de uma transformação linear T : R
2 → R

3. Determine v, em

que T(v) = (2, 4,−2).

Q 5 Verifique, utilizando a definição, se os vetores dados são autovetores dos seguintes operadores lineares:

(a) v = (−2, 1), [T] =
[

2 2
1 3

]

; (b) v = (−2, 1, 3), [T] =





1 −1 0
2 3 2
1 2 1



.

Q 6 Determine os autovalores e os autovetores, portanto os auto-espaços, dos seguintes operadores lineares:

(a) T(x, y) = (x + 2y,−x + 4y);

(b) T(x, y) = (2x + 2y, x + 3y);

(c) T(x, y) = (5x − y, x + 3y);

(d) T(x, y) = (y,−x);

(e) T(x, y, z) = (x + y + z, 2y + z, 2y + 3z);

(f) T(x, y, z, w) = (x, x + y, x + y + z, x + y + z + w).

Q 7 Na questão anterior, decida se os operadoradores são diagonalizáveis, ou seja, o espaço V possui uma
base de autovetores. Escreva sua forma diagonal.

Q 8 Os vetores v1 = (1, 1) e v2 = (2,−1) são autovetores de um operador linear T : R
2 → R

2, associados a
λ1 = 5 e λ2 = −1, respectivamente. Determine a imagem do vetor v = (4, 1) por esse operador.

Q 9 Determine o operador linear T : R
2 → R

2 cujos autovalores são λ1 = 1 e λ2 = 3 associados aos autoveto-
res v1 = (1,−1) e v2 = (0, 1), respectivamente.

Q 10 Determine o operador linear T : R
2 → R

2 cujos autovalores são λ1 = 3 e λ2 = −2 associados aos
autovetores v1 = (1, 2) e v2 = (−1, 0), respectivamente.
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Q 11 Se λ1 = 4 e λ2 = 2 são autovalores de T : R
2 → R

2, associados aos autovetores u = (2, 1) e v = (−1, 3),
respectivamente, determine T(3u − v).

Q 12 Considere um operador linear T : R
2 → R

2, tal que T(u) = u e T(v) = 1
2 v. Determine T(3, 7) se

u = (0, 2) e v = (2, 6).
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Respostas dos Exercícios
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para acattai@uneb.br ou, preferencialmente, me informe pessoalmente.

,̈⌣ Q 1 A =

[

2 1 −1
1 2 0

]

; B =

[

−2 −3 0
3 3 2

]

; T(v) = (2 + 2 − 3, 1 + 4) = (1, 5); T(v) = A · v = (1, 5);

T(v) = [T]
β1
β2

· [v]β1
= [u]β2 = (−1, 6)β2 = −1 · (−1, 1) + 6 · (0, 1) = (1, 5).

,̈⌣ Q 2 [T]
β1
β2

=





3 0
5 2

−3 3



; [T]β1
β =





−3 3
2 5

−2 −2



.

,̈⌣ Q 3 T(x, y) = (8x + 18y, 6x + 11y,−2x − 4y) e [T] =





8 18
6 11

−2 −4



.

,̈⌣ Q 4 v = (2, 0).

,̈⌣ Q 5 (a) Sim; (b) Não.

,̈⌣ Q 6 (a) λ1 = 3, v1 = (1, 1), λ2 = 2, v2 = (2, 1), V1 = [(1, 1)], V2 = [(2, 1)]; (b) λ1 = 1, v1 = (−2, 1), λ2 = 4, v2 = (1, 1), V1 =
[(−2, 1)], V2 = [(1, 1)]; (c) λ1 = λ2 = 4, v1 = (1, 1), V1 = [(1, 1)]; (d) Não existem; (e) λ1 = λ2 = 1, v1 + v2 = (1, 0, 0) + (0, 1,−1), λ3 =
4, v3 = (1, 1, 2), V1;2 = [(1, 0, 0), (0, 1,−1)], V3 = [(1, 1, 2)]; (f) λ1 = λ2 = λ3 = λ4 = 1

,̈⌣ Q 7 Todos, com exceção do item (d) por não possuir autovalores.

,̈⌣ Q 8 (8, 11).

,̈⌣ Q 9 T(x, y) = (x, 2x + 3y).

,̈⌣ Q 10 T(x, y) =
(

−2x + 5
2 y, 3y

)

.

,̈⌣ Q 11 (26, 6).

,̈⌣ Q 12
(

3
2

,
5
2

)

.
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